# 欧盟预算缺口或加大"东西裂痕"

围绕欧盟预算的争执仅仅是欧盟内部"东西裂痕"进一步加大的缩影。未来中东欧国家 与欧盟围绕移民、环保、司法和媒体监管等问题上的分歧,可能让"东西之争"愈演愈烈

□ 于洋

欧盟委员会主席容克近日 公布了2021年~2027年度欧 盟长期预算提案。新预算案在 一定程度上体现了创新性和灵 活性,特别是针对欧盟亟待解 决的问题和困难,提供了新的 思路和方法。但由于当前欧盟 内外所面临的复杂局面,加之 英国脱欧引发的一系列连锁反 应,该提案一经公布就引发各 方争议,为其能否最终顺利通 过增加了不确定性。

#### 预算缩减"会费"上涨

欧盟委员会发布的欧盟 2021年~2027年预算提案,旨 在应对英国"脱欧"后欧盟面临 的巨大预算缺口。这场欧盟7 年一次的"预算战争",既是欧盟 各国争夺话语权的竞技场,更是 观察欧盟一体化未来走向的窗 口。欧盟致力将预算与"欧盟价 值观"挂钩,以此影响受欧盟援 助最多的中东欧国家,此举引发 后者普遍不满。专家分析认为, 围绕欧盟预算的争执仅仅是欧 盟内部"东西裂痕"进一步加大 的缩影。未来中东欧国家与欧 盟围绕移民、环保、司法和媒体 监管等问题上的分歧,可能让 "东西之争"愈演愈烈。

按照预算提案,2021年~ 2027年欧盟预算总额为 1.135 万亿欧元,将占除英国以外的 27个欧盟成员国国民总收入 (GNI)的1.11%。尽管该预算 提案还需经过欧洲议会和欧盟 理事会批准才能生效,但一些 欧盟预算净出资国包括荷兰、 奥地利等9国已经明确表示反

按照新预算提案,欧盟预算 未来将更多考量移民、青年就业 和环境保护等因素,未来更多的 欧盟资金将流向难民压力和就 业压力大的东南欧国家,相对而 言中东欧国家接收到的欧盟资 金将日益缩减,缴纳的"会费"则 逐年上涨。据欧盟统计局的数

据显示,包括英国在内的28个 欧盟成员国中,有12个国家为 净出资国,波兰是受惠于欧盟资 金援助最多的国家。

荷兰首相马克·吕特和奥 地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨 在预算方案公布后均表示,英 国"脱欧"后更小的欧盟应该需 要更少的预算,而欧盟委员会 公布的扩大预算方案是无法接 受的。一直以来,西欧国家认 为欧盟预算是"劫富济贫",成 员国经济体量越大,缴纳"会 费"数额越大。而中东欧一些 经济欠发达的成员国不仅缴纳 的费用少,还可以通过共同农 业政策以及团结基金等工具从 欧盟预算中获得拨款。近年 来,中东欧国家在诸多议题上 同欧盟有颇多争执,在西欧国 家尤其是右翼政党看来,欧盟 的这种预算安排无疑是"养虎 为患"。

#### 预算与"欧盟价值观"挂钩

中东欧国家普遍表示,欧盟 将预算与"欧盟价值观"挂钩的 方式"令人不安"。专家分析认 为,欧盟委员会和欧洲议会与一 些中东欧国家近年来争执不断, 双方围绕波兰司法改革、匈牙利 媒体监管、东西欧食品标准等问 题龃龉不断,刺激着原本就敏感 的中东欧民众的情绪。

为了维护欧盟权威和统 一,欧盟委员会致力在中东欧 国家推行"欧盟价值观"。今年 4月,欧洲议会内政、公民权利 和司法委员会发布一项针对匈 牙利民主和法治形势的报告, 认为匈牙利存在严重损害欧 盟价值的行为,并呼吁各成员 国政府支持对匈牙利削减资 金援助甚至冻结表决权的动 议,这一报告遭到匈牙利和波 兰的反对。

而将欧盟预算与"欧盟价 值观"挂钩,被中东欧国家认为 是欧盟针对其发出的"最有力 的一击"。此次欧盟预算提案 最令中东欧国家紧张的,并不

仅是预算支出的缩减和变化, 而是欧盟委员会在预算方案中 提到的"法治缺陷"条款,该条 款将赋予欧盟权力,对被认定 有"法治缺陷"的成员国修改预 算支出。对此波兰欧洲事务部 部长希曼斯基表示:"我们对欧 盟委员会预算方案中一些与政 治有关的建议感到不安,法律 不应该成为政治情绪的反映, 这与法治精神截然对立。"

#### 裂痕加大或影响一体化进程

据《人民日报》报道,近年 来,中东欧国家民粹主义势力 抬头,由波兰、匈牙利、捷克和 斯洛伐克组成的维谢格拉德集 团日益活跃,在移民难民问题、 国内政治改革等问题上频繁与 布鲁塞尔"叫板",欧盟内部的 "东西裂痕"日益显现。

围绕欧盟预算的"东西之 争",表面上是欧盟资金分配 和使用的分歧,但本质上却是 欧盟东扩10多年来矛盾积累

的必然结果。2004年以来,欧 盟"爆炸式"东扩,先后吸纳了 12个中东欧国家加入欧盟。 但随着2008年以来欧债危 机、难民危机和"脱欧"危机的 上演,西欧极右翼势力和民粹 主义势头上升,欧盟的吸引力 已经大幅褪色,中东欧国家在 移民、司法、环保和媒体监管等 领域与西欧国家的分歧也日益 增多。欧盟内部在一些重要议 题上无法达成共识,欧盟各国 经济和社会发展阶段不同,同 步实施一体化政策显得越来 越举步维艰。

面对欧盟一体化进程中的 困境,西欧国家开始重提"多速 欧洲"概念,主张防务、货币、税 收等领域的一体化政策可以从 "核心国家"逐步拓展到其他成 员国。这一主张在中东欧国家 引起了强烈反弹。虽然加入欧 盟后中东欧各国经济发展和人 民生活水平都有所提升,但与 西欧国家的差距仍然明显。中

东欧国家近年来极力避免沦为 西欧国家生产流水线上的原料 商、加工商和商品市场,但成效 并不明显。劳动力流失、经济 转型受阻、基础设施落后等问 题让很多中东欧国家担心沦为 欧盟的"二等公民"。

"中东欧与欧盟的分歧本 质上源于对部分西欧国家的不 信任,认为西欧国家推动一体 化的目的是为了剥夺中东欧国 家在欧盟内的话语权,这种情 绪在中产阶层和年轻人中尤其 明显。"捷克科学院哲学所全球 研究中心主任马雷克·赫鲁贝 克说。

"欧盟如果不能改变对中 东欧国家居高临下的姿态,欧 盟内部的分歧短期之内就不会 消除。"华沙大学欧洲中心主任 格拉茨克说,"不过,目前中东 欧国家与欧盟的矛盾仍然处于 可控的范围之内,并不会出现 '脱欧'的现象,但对欧洲一体 化进程肯定会产生负面影响。"



#### 南欧七国领导人探讨欧盟改革

第四次地中海地区欧盟国家领导人会议日前在意大利首都罗马举行,与会领导人就欧 盟面临的发展难题以及难民等问题探讨解决方案。图为在意大利首都罗马,时任意大利 总理西尔维奥·贝卢斯科尼(左)和法国总统马克龙会后与记者交谈。

新华社发(阿尔贝托·林格里亚 摄)

## 欧盟新预算提案因何众口难调

由于预算进行较大调整导致各方分歧不断,加之预算审批与欧洲议会 大选时间重叠,各种不利因素叠加增加了不确定因素

□吴珺郑彬

新一期预算提案重点针对 目前欧盟所面临的青年就业、 提振经济、创新发展、边境安全 等问题,在资金分配上做了较 大幅度的调整,从一个侧面反 映出未来欧盟的施政重点。与 2014年~2020年预算相比,新 提案对军事防御基金的投入增 加了22倍,达到130亿欧元,对 数字化转型的资金投入增加了 9倍,达到120亿欧元,对边境 管理和移民安置的投入增加了 3倍,达到330亿欧元,对青年 人培训的投入增加了1倍,达到 300亿欧元,对科研创新的投入 增加了50%,达到1000亿欧 元,对安全问题的投入增加了 40%,达到48亿欧元,对对外行 动能力建设投入增加了26%, 达到了1200亿欧元。

与此同时,新预算案还提 出一系列创新举措,以期进一 步提升欧盟政策的效果,其中 主要"亮点"包括:在金融领域,

建立"欧洲投资基金"。新基金 将与现行的欧盟结构和投资基 金、欧洲投资银行、欧洲稳定机 制等工具一起,刺激对欧经济 投资,以加速提振欧洲经济,确 保欧元区稳定。"欧洲投资基 金"预计可撬动总额不少于

6500亿欧元的对欧投资。 在巩固"一体化"领域,建 立"正义、权力和价值基金",以 应对欧盟内部当前出现的政治 极端化、激进化趋势以及分裂 势力抬头等难题,强调对民主、 法治、团结的支持。

在安全领域,建立"边境管 理基金",重点加强海关控制、 难民安置等方面能力。欧盟认 为移民问题是一项长期挑战, 必须加大对成员国在欧盟外部 边境管控方面的扶持,与此同 时,欧盟计划在新预算年度内 新增1万名边防人员。

此外,针对当前突发事件 的不断增加,新方案还提议建 立"联盟储备机制",以应对包 括安全等领域出现的不可预见

的新挑战。

此次预算将是英国启动脱 欧后欧盟首次公布的长期预算 方案,如何填补英国脱欧所带来 的每年近150亿欧元的财政缺 口成为各方关注的焦点之一。

在预算总额不降反升的情 况下,欧盟不得不想尽各种办 法增收节支:一是调整现有收 入来源比例。传统上,欧盟预 算主要有三大来源,即成员国 缴纳费用、增值税收入以及外 部边境关税。新预算提议,英 国脱欧后,其余27个成员国应 按国民收入比例,提高缴费额 度,同时在成员国关税收入分 配上,欧盟所占比重应从目前 的80%提升至90%。二是增加 资金来源渠道。新预算建议设 立"资金自给一揽子解决方 案",在欧盟层面增加对碳排放 交易、不可回收塑料包装的征 税,同时恢复"共同统一公司 税"制度,对受惠于单一市场的 企业提高征税幅度,以此增加 欧盟收入,预计上述收入每年

可达220亿欧元。三是压缩不 必要开支。新预算计划在英国 脱欧后,5年内逐渐取消对预算 贡献大国的"返回款",同时,考 虑进一步精简机构,确保行政 开支不再增加。

按照程序,新预算提案下 一步将交由理事会审议批准, 并交欧洲议会同意后方能通 过。欧委会主席容克表示,为 确保欧盟预算方案按时实施, 希望各方能在2019年5月9日 欧盟领导人锡比乌峰会前达成 一致。但分析认为,由于此次 预算进行了较大调整,各方对 此分歧不断,且在理事会层面 批准需遵循一致通过原则,加 之预算审批与欧洲议会大选时 间重叠,各种不利因素叠加为 新预算及时顺利通过增加了不 确定因素。

据新华社消息,在提案公布 的第一时间,德国、荷兰等预算 贡献大国就表达了各自的不满, 认为新预算加重了其各自负担, 特别是取消了"返还款"政策,颇

有"劫富济贫"的味道。奥地利 总理库尔茨表示:"新预算对富 国的负担太大了。"据悉,根据新 预算的标准,德国每年至少需要 多支付100亿欧元,对此德国财 长舒尔茨表示:"责任应由欧盟 所有成员国平等承担。"在富国 抱怨不断的同时,新预算也很难 让南欧等经济欠佳国家满意。 传统上,欧盟通过"团结基金", 向经济相对落后的国家提供支 持,以缩小贫富差距,推动内部 团结和"一体化"进程。但在新 预算中,"团结基金"削减幅度 超过7%,用以腾出资金应对当 前更为紧迫的困境和压力,这将 导致本已陷入危机的国家发展 更加乏力。

据悉,在新预算总体方案通 过后,欧盟及各成员国还将就具 体领域的政策制定进行协商,全 部完成后新预算才能最终实 施。而仅后者所需的时间就长 达12个月~18个月,如此来看, 若想在2021年1月按时生效, 留给新预算案的时间并不算多。

### 美联储会议纪要 折射矛盾心态

□ 连俊

近日,美联储公布5月初 公开市场委员会(FOMC)货 币政策会议纪要。纪要中美 联储进一步强化了6月份加息 的预期,但同时又认为美联储 可以让通货膨胀率在一段时 间内暂时超过其2%的目标, "这与美联储追求的长期通胀 目标并不违背"。小心谨慎的 措辞里折射出美联储在货币 政策把握上的矛盾心态。

4月底公布的数据初值显 示,今年一季度,美国国内生产总 值(GDP)按年率计算增长2.3%, 好于市场预期。同时,4月份美国 失业率降至2000年12月份以来 新低。这些数据支撑着美国经济 前景乐观的预期,也强化了各方 对于美联储持续收紧货币政策的 认知。市场普遍预期美联储将于 6月份启动年内第二次加息。

不过,会议纪要中"通货 膨胀率可以略超2%"的表述, 却在某种程度上反映出美联 储对把握加息节奏的谨慎,以 及对货币政策收缩可能影响 经济增长的忧虑。如会议纪 要中提到长期国债与短期国 债收益率差缩小的现象,一旦 收益率差变成负值,往往"预 示衰退风险增加"。

如果结合美国去年年底以 来在财政政策上的一系列动 作,就更能看出美联储的深层 次顾虑。去年12月份,特朗普 政府推动税改法案通过。根据 美国税务联合委员会测算,未

来10年减税带来的税收收入减 少共计1.4万亿美元。在今年1 月底的国情咨文中,特朗普政 府又呼吁国会通过跨党派支持 的基础设施投资法案,以推动 实现超过1.5万亿美元投资来 改造年久失修的公路和桥梁等 基础设施。这两项政策落实 后,将大幅度增加美国政府的 财政压力。美国政府因而可能 进一步提升国债发行规模。实 际上,美国财政部1月31日公 布的一份文件显示,美国本财 年将举债9550亿美元,较去年 的5190亿美元大幅增加。

由此可以看出,美国目前 的财政政策扩张和货币政策收 缩,本质上是南辕北辙的。有 关政策在可以预见的实施过程 中,还会产生与目前美国政府 诉求自相矛盾的结果。比如, 特朗普政府的减税法案和推进 中的基建计划一旦实施,极有 可能推动通胀率上升,从而迫 使美联储加快加息缩表步伐。 这也会给美元指数带来上升的 动力。但同时,强势美元会进 一步推升美国的贸易逆差,但 缩减贸易逆差又恰恰是特朗普 政府非常看重的。自相矛盾之

因此,是坚持继续推进加 息缩表路线,还是在考虑财政 政策基础上放缓步伐? 美联 储面前这道选择题并不好 做。不过,考虑到美联储主席 鲍威尔的"共和党人身份",以 及之前特朗普政府表现出来 的力挺姿态,答案呼之欲出。

环球走笔

#### 瑞士中小企业挑大梁

外贸业务量超过全国经济总量三分之二

瑞士中小企业在开展对外 经济活动中非常重视与中国企 业的合作,双方经贸关系呈现 逐步扩大的发展趋势。两国企 业界人士一致认为,在双边经 贸合作良好氛围下,双方还应 当重视并下大力气解决双边经 贸合作,特别是在相互投资和 开发对方市场方面存在的诸多 现实问题和障碍。

中小企业在瑞士国民经济 中扮演主体角色,瑞士国内企 业中近99%都是中小企业,这 是瑞士经济的一大特点,也是 一大亮点。无论是对GDP的 贡献,还是在推动产业发展和 技术创新,以及提高就业率等 方面,中小企业都是支柱产业。

由于国情不同,各国对中 小企业的界定有较大差别,但 基本上都是以雇员人数、销售 额和资产额等3个指标加以 定义。在瑞士,中小企业并没 有明确、正式和法律上的定 义,通常是指雇员人数在250 人以下、年销售额不超过 2000万瑞士法郎、资产总额 不超过1000万瑞士法郎的企 业。资料显示,瑞士中小企业 就业人数占其总就业人数的 2/3。与大中型企业相比,瑞 士中小企业在经营规模和资 本实力方面的确不具备优势, 但在保持就业增长率和提高 雇员人均产值及利润率等方 面,与大中型企业持平甚至优 于后者。中小企业在瑞士的 对外经济活动中亦是主力军,

其外贸业务量超过全国总外 贸业务量的2/3,其中的优势 行业为化工、机械制造和医疗

瑞士中小企业在促进本国 就业、发展职业教育与培训、创 造税收、维持和发展国家经济 竞争力方面独领风骚。世界经 济论坛发布的2016年度~ 2017年度世界各国经济竞争 力报告显示,瑞士自2007年以 来第八次蝉联经济竞争力世界 第一,连续多年稳居榜首。从 瑞士的经济结构可以看出,中 小企业在提升瑞士国家经济竞 争力方面作出了巨大贡献。从 瑞士当前经济形势和走向看, 中小企业今后仍然是其经济发 展的主要推动力。当然,瑞士 工商界对中小企业目前和今后 面临的困难和问题有着清醒的 认识。据瑞士工商企业联合会 网站介绍,为了给中小企业创 造更美好的发展前景,工商界 迫切希望政府部门、企业和行 业协会等各有关方面团结协 作,着力解决中小企业发展面 临的一些亟待解决的突出问 题,如推动创新、吸引外来高素 质就业人口、减少政府监管、通 过进一步降税来减轻企业经营 成本、进一步改善营商环境等。

目前,瑞士中小企业在开 展对外经济活动中非常重视与 中国企业的合作,双方经贸关 系呈现逐步扩大的发展趋势。 截至2017年,中国是瑞士仅次 于欧盟和美国的第三大贸易伙 伴,瑞士是中国在欧洲的第七

本报社址:北京市亦庄地盛西路6号中改传媒大厦

邮政编码100176

值班电话(010)56805051

广告发行部(010)56805116

广告经营许可证:京朝工商广字第8183号

大贸易伙伴。